



ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. ЛЕНИНЫМ

№126 (30913)

16+

14 ноября 2019 года

Цена свободная

- **Что нам стоит суд построить**
Очередной ненужный народу, но выгодный властям многомиллиардный проект собирается реализовать в Санкт-Петербурге — 2-я страница
- **Аграрии против продажи земли**
Украину сотрясают акции протеста — 3-я страница
- **«Лесной реестр не про нашу честь?»**
Ещё об одной причине буйства бурьяна на заброшенных сельхозугодьях — 4-я страница

Адреса сопротивления

В г. Кургане прошёл митинг против закрытия четвертого отделения областного противотуберкулезного диспансера в селе Чернавское. В акции приняли участие уволенные сотрудники этой больницы, о чём сообщила заместитель руководителя профсоюза «Альянс врачей» Анастасия Тарабина.

Разрушителей — в отставку



НА МИТИНГ вышли члены профсоюза и медики преимущественно Чернавского противотуберкулезного диспансера, откуда уволились около 30 человек и который потом закрыли, — рассказала она.

Основное требование протестовавших — отправка в отставку главного врача тубдиспансера Юлианы Просвирниной и главы областного департамента здравоохранения Ларисы Кокориной.

После массового увольнения медицинских работников больницы мы провалили попытку на диалог с департаментом здравоохранения, — заявила представитель профсоюза, — но ни один из руководителей ведомства с нами так и не встретился. Они пытались поговорить отдель-

ВЗГЛЯД

с улицы «Правды»

- факты
- комментарии
- оценки
- прогнозы

Несовместимость

На прошлой неделе отмечался юбилей великого советского композитора Александра Николаевича Пахмутовой. Отмечался громко и широко, в том числе на официальном уровне. Власть вообще уже несколько лет явно закивает перед этим выдающимся деятелем отечественной культуры, пытаясь сгладить острые следы той немисливой травмы, которой подвергнута была она за «советскость» во время так называемой перестройки и «лихих 90-х».

ТЕПЕРЬ вот — аж орден Андрея Первозванного от президента В.В. Путина. Говорят, высшая награда «новой России». Помогает ли она Александре Николаевне забыть издевательства казненных совсем недавно её вместе с лучшими из созданных ею песен? Не смугит ли хотя бы тот факт, что такой же орден вручили разрушителю Советского Союза Горбачёву?

Наверное, каждый человек радуется, когда его заслуженно чествуют и благодарят. В этом смысле вполне понятны и особая прелесть юбилей Пахмутовой, и растроганность (до слез) верного спутника её жизни и соратника Николая Николаевича Добронравова. Однако, думается мне, радость от признания их трудов не исключает тревоги и печали.

По какому поводу? Прежде всего в связи с нынешним состоянием культуры нашей. Не раз у них, по характеру очень сдержанных, вырывались горячие реплики о том, чем заполнены сегодня телеэкран и эстрада. А вот их произведения всё-таки редко прорываются среди моря пошлости и бездарности новоявленных «творцов».

А как исполняются талантливейшие советские песни, выдержавшие испытание временем и притеснением? Кульминацией юбилейных пахмутовских торжеств стал концерт на сцене Большого театра, состоявшийся в минувшее воскресенье. Чествование здесь — знак высокий. Но во всём ли соответствовали ему программа и уровень исполнения?

Слушатели, конечно, обратили внимание, что из-за идеологических соображений до крайнего минимума были сведены комсомольские песни, в первую очередь составившие славу знаменитых соавторов. Испугались и шедлера, который до последних дней жизни старался включать в свой репертуар Иосиф Кобзон:

**И вновь продолжается бой,
И сердцу тревожно в груди,
И Ленин — такой молодой,
И юный Октябрь впереди!**

Основным организатором концерта стал телеканал «Россия 1». Значит, ему и главный счёт за непростительные упрощения и проколы, которым, судя по всему, Александра Николаевна не в силах была противостоять.

Самую гениальную песню может уничтожить Виктор КОЖЕМЯКО.

Нет — геноциду!

В Саратовской области правительство губернатора В.В. Радаева проводит преступную и разрушительную политику «оптимизации» в сфере медицины.

НА ЭТОТ РАЗ под угрозой закрытия оказалась 12-я городская больница в Заводском районе Саратова. Это отличное, недавно отремонтированное медицинское учреждение с комфортными палатами, самым современным оборудованием и высококлассными специалистами. Однако врачи здесь фактически запрещают лечить людей.

В больнице уже сократили несколько отделений (гастроэнтерологию, эндокринологию), уволили практически всех анестезиологов. Три месяца назад была приостановлена работа суперсовременного ги-

некологического отделения, а медицинскому персоналу разосланы письма с требованием к декабрю освободить рабочие места.

Такая бездумная политика власти нацелена на «оптимизацию» расходов по медицине, а по существу — на геноцид населения!

Саратовские активисты КПРФ вышли в областном центре на пикет, чтобы решительно сказать: «Нет — преступной «оптимизации»! Нет — геноциду народа!»

Пресс-служба Саратовского обкома КПРФ.



По сообщениям информантства.

Память как гранит

С Лениным в сердце



КОММУНИСТЫ Липецкого обкома КПРФ открыли памятник В.И. Ленину в городе Грязи. Преступный памятник со временем стал ветшать, и решили его отремонтировать. В итоге был сооружён новый постамент. Проложили и тротуарную тропинку к памятнику. Сам памятник — из красного гранита — скульптор М.В. Сариев очистил от нескольких словёв краски и привёл в первозданный вид.

В ходе демонтажа старого памятника многие местные жители возмущались, решив, что теряют памятник. Приходилось им объяснять, что скоро Ильич вернётся на прежнее место в районе Грязинского пищевого комбината.

И вот это свершилось. Накануне 102-й годовщины Великого Октября. Все, кто стал невольным свидетелем открытия обновлённого памятника, благодарили коммунистов за верность истории нашей страны, за сохранение в памяти нынешнего поколения великих имён поколения прошлого. Коммунисты решили будущей весной обустроить и сквер вокруг памятника.

Пресс-служба Липецкого обкома КПРФ.

Курьер новостей

НА СТРОИТЕЛЬСТВЕ СУДОСТРОИТЕЛЬНОГО КОМПЛЕКСА «ЗВЕЗДА» В БОЛЬШОМ КАМНЕ (ПРИМОРСКИЙ КРАЙ) БЫЛО УКРАДЕНО БОЛЕЕ 11 МЛРД РУБЛЕЙ. Такую сумму хищений утвердил госоппин в ходе расследования дела бывшего исполнительного директора компании «Владивосток-Девелопмент» Алексея Бойцова в Ленинском суде Владивостока. Как участник преступного сообщества, он осуществлял учёт и легализацию похищенных денежных средств. Преступное сообщество было организовано директором Дальневосточного центра судостроения и судоремонта (ДЦСС) Игорем Борбодом, который бежал в США, как только была раскрыта преступная схема. Проект создания судостроительного комплекса «Звезда» реализуется консорциумом инвесторов во главе с ПАО «НК «Роснефть» на основании поручений президента РФ В.В. Путина. Новая верфь должна будет строить суда любой сложности, характеристик и назначений, в том числе добывающие платформы для работы на российском шельфе. Общая стоимость проекта составляет 41,7 млрд рублей.

В ИЛАНСКОМ РАЙОНЕ КРАСНОЯРСКОГО КРАЯ 800 ШКОЛЬНИКОВ ВЫНУЖДЕНЫ УЧИТЬСЯ В ПРИСТРОЙКЕ. Учителям, несколько учебных кабинетов и малый спортзал школы закрыли главные надзиратели ещё один блок этого же крыла здания. В сентябре 2019 года строители начали работы в первом блоке, вскрыли отсыпку и ужаснулись: две торцевые стены буквально рассыпаются, передаёт телеканал «Енисей». Дело в том, что кирпич 50 лет находится без гидроизоляции, в основе лежит песок. По словам директора учебного заведения Натальи Седневой, ученики занимаются в пристройке. Дети с 5-го по 11-й класс вынуждены заниматься в 15 кабинетах. Места не хватает, парты размещают в коридорах, едят дети там же, перебиваясь привозными блюдами в пластиковой посуде. Начальную школу перевели в здание спортивной подготовки, чтобы не заставлять ребят учиться в две смены.

ВТО ВРЕМЯ как большинство каталонцев продолжают устраивать массовые демонстрации на улицах крупнейших городов испанской автономии в знак протеста против суровых приговоров местным политикам, причастным к организации референдума о суверенитете 1 октября 2017 года, сотни сторонников независимости региона организовали импровизиро-

Из открытых источников «Нефтяная игла» навсегда?

арда Худайнатова) и Западно-Иркийский участок. Запасы месторождений оцениваются в 1,2 миллиарда тонн нефти. Нефть с проекта может транспортироваться по Севморпути (СМП). Об этом сообщила агентству «Прайм» и ряд других СМИ. Главные «интересанты» проекта — компания «Роснефть» под руководством близкого к Кремлю Игоря Сечина и уже упомянутый «Нефтегазхолдинг».

Оговоримся сразу: поступательное развитие российской нефтяной отрасли можно только приветствовать. Вопрос в другом: только ли развитие сырьевых отраслей должно быть приоритетом для государства? Ведь речь идёт о сумме, сопоставимой с годовым бюджетом Российской Федерации. И если эти 10 триллионов рублей потратить, скажем, на создание и развитие нессырьевых предпри-

ятий, то через пять — десять лет экономика России мы бы не узнали. Ведь это такое 10 триллионов? Это 10 000 миллиардов. За такие деньги можно было бы создать тысячи новых производственных и сервисных предприятий, миллионы новых рабочих мест. Согласитесь, что такое направление инвестиционной активности могло бы кардинально изменить и социальное-психологический климат в стране.

Но нет, нам по-прежнему навязывается сырьевой путь развития. Складывается впечатление, что правительство страны вынуждено роль мальчика на побегушках у сырьевых магнатов. Причём не только российских, но и международных. Акционером АО «Независимая нефтегазовая компания «Нефтегазхолдинг» (ННК) являются кипрская Melinco Enterprises (90%) и «Си-

бирь проджект» (10%). К ННК непосредственное отношение имеет также группа «Альянс» чеченского мультимиллионера Мусы Бажаева.

Впрочем, как утверждают источники, десяток триллионов инвестиций дело не ограниченное. На днях министр развития внесло в правительство пакет законопроектов, один из которых предполагает поддержку совместного проекта «Роснефти» и «Нефтегазхолдинга» «Восток Ойл» на 2,6 триллиона рублей. Ранее «Коммерсант» сообщил, что Худайнатов добивается отмены НДС и налога на прибыль, а также льготных условий банковского финансирования для «Нефтегазхолдинга» при освоении месторождений на Таймыре.

Таким образом, можно с уверенностью утверждать, что налогоплательщикам, то есть нам

с вами, проект Сечина — Худайнатова — Бажаева обойдётся в 2,6 триллиона рублей. Если, конечно же, не произойдёт чуда и Госдума или кто-то ещё не затормозит упомянутый законопроект.

Ну и другое тоже очевидно. Если столь значимые финансовые средства в ближайшие годы будут задействованы на реализацию проекта «Восток Ойл», то о каком-либо ином способе «возрождения России» можно забыть.

Александр ДЬЯЧЕНКО.

ISSN 0233-4275



Политический протест за рубежом



ВТО ВРЕМЯ как большинство каталонцев продолжают устраивать массовые демонстрации на улицах крупнейших городов испанской автономии в знак протеста против суровых приговоров местным политикам, причастным к организации референдума о суверенитете 1 октября 2017 года, сотни сторонников независимости региона организовали импровизиро-

ванный бивак на автотрассе, связывающей юг Франции и Испании.

Парализовать дорожное сообщение на участке протяжённостью более 20 километров призвали активисты из сообщества «Демократическое цунами». 11 ноября, на следующий день после внеочередных парламентских выборов в королевстве, в Ла-Жункере, муниципалитет, входящий в каталонскую провинцию Жирона и расположенный на границе двух стран, выдвинулись те, кто, по их собственным словам, хочет оказать давление на Мадрид, чтобы тот начал переговоры с Барселоной. Подъезды к испано-французским рубежам перекрыли несколько десятков автомобилей.

«Одних политиков посадили

в тюрьму, где они явно не наслаждаются жизнью, других вынудили бежать из страны. Собравшимся на этой автомагистрали, продуваемой всеми ветрами, тоже не сладко, но это уже мелочь, — штурмует участники протеста агентство «Рейтер». — Своей акцией мы пытаемся привлечь внимание к сегодняшним проблемам Каталонии: может, хоть кто-то нас услышит, потому что сейчас с автономией отказывается говорить и в Испании, и в Европе. Для начала готовы продержаться дня три. Мы запаслись едой, у нас есть спальные мешки и палатки».

Сторонники суверенитета Каталонии, заблокировавшие приграничную трассу и доставившие массу неудобств французским дальнотрассовикам, надолго пополнившим в вынужденную пробку, разводят костры, готовят на них пищу, устраивают концерты самодельности и вечеринки.

В помощь испанским правоохранителям, поддерживающим порядок в зоне проведения акции, отправлен полицейский спецназ из Франции, который в столкновениях с протестующими в итоге отступил из французской территории.

Фото Рейтер.

Время выбирать «Правду»

До 15 декабря во всех почтовых отделениях России проводится подписка на газету «Правда» на первое полугодие 2020 года. Кроме того, ещё не поздно оформить подписной абонемент на декабрь 2019 года.

Наш индекс остаётся прежним — 50102.

По сообщениям корреспондентов «Правды» и информантства.

Вести с Украины

Ещё во вторник, 12 ноября, депутаты Верховной рады должны были рассмотреть 11 вариантов законопроекта об открытии земельного рынка.

НО, КАК СТАЛО ЯСНО из окончательно согласованной повестки дня, которую выложили на сайте Рады, обсуждение законопроектов о продаже земли перенесено на среду, 13 ноября.

Участники акции ходили по пешеходному переходу, пропуская только транспорт с детьми. Патрульные вынуждены были направлять машины в объезд.

лем в Запорожской области, передаёт tvno.org.ua 12 ноября. Вывезти сельскохозяйственный транспорт на трассу накануне рассмотрения земельного вопроса в Раде пообещали аграрии из восьми районов: Мелитопольского, Веселовского, Михайловского, Черниговского, Токмакского и Васильевского.

службы организаторов акции — «Всеукраинского аграрного совета» (ВАС), они пригнали на площадь Конституции тракторы. Люди держали плакаты: «Нет — распродаже украинской земли!».

Аграрии против продажи земли



лишь около 300 крестьян (на снимке) с информационными листовками для водителей и плакатами: «Не дадим продать землю!».

объединений, которые маршировали по пешеходному переходу с плакатами: «Нет — продаже земли иностранцам!».

Украины обратился президент, отмечая, что украинская земля должна принадлежать украинцам и только физические лица-украинцы имеют право покупать землю.

«Нас в очередной раз обманывают», — заявил представителем СМИ фермер из Оратовского района этой области. — Люди доведены до отчаяния. У села забрали единственное, что осталось, — землю. Нам обещали: открытие рынка земли отсрочат. Речь шла о том, что этот противоречивый для многих документ не будет рассматривать, пока не пройдут парламентские слушания, запланированные на 4 декабря.

В меньшей степени влияют на продажу сельхозземли ввели на Украине ещё в 2001 году, а завершится его действие в январе 2020 года при условии, что депутаты его не пролят.

Вот вторник, 12 ноября, аграрии начали свою акцию протеста против продажи украинской земли олигархам со стен Верховной рады. По сообщению пресс-

Активисты митинговали и на трассе Киев — Чоп возле села Малые Подлески на Львовщине.

Противники принятия закона о рынке земли третий день блокируют движение под Мелитопо-

прес-служба организаторов акции — «Всеукраинского аграрного совета» (ВАС), они пригнали на площадь Конституции тракторы.

«Я пришёл к стенам Верховной рады, чтобы отстоять запрет на продажу украинской земли. Потому что эта так называемая реформа — это реформа по освобождению украинских земель от украинского селянина».

Своё согласие с ним выразил и Валерий Мартышко — фермер из Згуровского района Киевской области: «Обрабатываем 1400 гектаров с братом, работаем у нас почти 30 леток. Что сегодня происходит здесь, на этой площади? Мы против законопроекта, который внесён на рассмотрение Верховной рады.

Участники акции отмечают, что данная норма выгодна только агрохолдингам и ведёт к олигархизации аграрного сектора экономики.

В среду, 13 ноября, перед тем как депутаты Рады должны были приступить к рассмотрению законопроектов о продаже земли на Украине, акции протеста возобновились.

Спустя некоторое время Госкомитет национальной безопасности Таджикистана обновил обстоятельства инцидента. Там сообщается, что на территории республики группа боевиков проникла 3 ноября из афганской провинции Кундуз.

Депутат от «Слуги народа» Никита Потураев назвал представителей ОПЗЖ наследниками сталинского режима и заявил, что открытие рынка земли позволит навсегда попрощаться с коммунистическим наследием.

В.М.Т.

В фокусе — Центральная Азия

Террористический анонс на границе

Нападение боевиков на пограничную заставу в Таджикистане вновь возбудило вопрос об опасности религиозного экстремизма. Несмотря на регулярные отчёты о поимке исламистов и разгроме террористических ячеек, Центральная Азия остаётся очень уязвимым регионом.



Бое столкновение с многотысячными жертвами произошло на таджикско-узбекской границе 6 ноября.

Вместе с тем официальная версия оставляет немало вопросов. Так, министерство обороны Афганистана опровергло факт перехода исламистов со своей территории.

Сматривая политику власти заслужили одобрение зарубежных партнёров, но сама ситуация проработана не была.

Участники акции отмечают, что данная норма выгодна только агрохолдингам и ведёт к олигархизации аграрного сектора экономики. Поэтому требуют отозвать законопроекты, которыми на Украине отменяется рынок земли, разработать новый законопроект и согласовать его с обществом.

Спустя некоторое время Госкомитет национальной безопасности Таджикистана обновил обстоятельства инцидента. Там сообщается, что на территории республики группа боевиков проникла 3 ноября из афганской провинции Кундуз.

Опасность расползания экстремистских идей усугубляется тем, что в этом процессе заинтересованы зарубежные силы. Свидетельствует теснейшей связи ИГ* со спецслужбами США и других стран предостаточно, причём касается это как Сирии и Ирака, так и Афганистана.

В самом сессийном зале Верховной рады, после того как развернулась дискуссия о рынке земли, члены фракции «Слуга народа» вышли к трибуне, чтобы не допустить её блокирования «Оппозиционной платформой — За жизнь» (ОПЗЖ).

При этом первоначальным местом базирования отряда был уезд Калай-и-Зад, уже несколько лет являющийся районом повышенной активности афганских исламистов.

После недавних атак могут стать прологом куда более масштабных процессов, направленных на дестабилизацию региона.

Ответственность за атаку взяло на себя «Исламское государство» (ИГ)*. Подконтрольные террористической организации интернет-сайты разместили ви-

во-вторых, главарь группировки связывают особые надежды с Узбекистаном. После смерти президента Ислама Каримова руководство страны пошло на

Сергей КОЖЕМЯКИН, соб. корр. «Правды». г. Бишкек.

Пульс планеты

МАДРИД. Лидер Испанской социалистической рабочей партии Педро Санчес и глава левой партии «Подemos» Пабло Иглесас подписали предварительное соглашение о создании «прогрессивного» коалиционного правительства.

сердце», прямо заявил: решение мексиканского руководства спасло ему жизнь, поскольку его охранникам предлагали больше денег за предательство.

БЕИРУТ. Сотни ливанских женщин объединились и приняли участие в антиправительственном марше. Участники демонстрации пришли к зданию правительства в столице страны и потребовали отставки кабинета в полном составе.

и их экс-лидера, президента страны Игоря Додона, глава кабинета намеренно спровоцировала вотум, «чтобы отвлечь внимание от провальной социально-экономической политики».

Белорусский пример

А теперь — бесплатно...

УЧАЩИЕСЯ, которые живут в Полоцком районе Витебской области Беларуси, смогут теперь бесплатно добираться пригородным транспортом в школы, кружки и секции Полоцка, сообщили в районном Совете депутатов корреспонденту БЕЛТА.

В Улан-Баторе всерьёз задумались о воздухе

Монгольские власти сделали очередной шаг к уменьшению чрезмерного загрязнения атмосферы в столице страны. С 1 ноября в ночное время жители так называемых юртовых районов Улан-Батора электроэнергия стала поставляться бесплатно. Для населения центральных районов города тариф снижен наполовину.

воздуха в жилых помещениях, и ещё 1500 скончались от болезней, связанных с загрязнением воздуха в городе.

Смертельный нарциссизм

ХОТЯСЬ за эффективной фотографией, молодые люди рискуют своей жизнью во многих странах, однако в Индии безразличные трюки с селфи, кажется, пользуются особой популярностью.

«Индийское государство знает о проблеме, отражает опасные для селфи зоны и увеличило количество запрещённых для фотографирования открытых площадок, тем не менее ему не удалось предотвратить несчастные случаи. Особенно безумными кажутся проверки на храбрые при съёмке на фоне приближающихся поездов. Не всегда удаётся спрыгнуть с рельса в последнюю секунду. И даже если удаётся, история порой всё равно заканчивается смертью, если рядом уже мчится поезд во встречном направлении».

«В целом, люди, склонные к нарциссизму, вероятно, больше увлекаются селфи, чем остальные. Однако в Индии большей значимости селфи могут способствовать и культурные факторы. Так, антрополог Джюлиана Синанан из Сиднейского университета отмечает: изображения родного рода имеют в стране очень высокую ценность, что заметно даже по многочисленным изображениям каждого, украшающим почти каждое жильё индусов. Там, где визуальная культура выражена настолько силь-



но, большой вес имеет и самодемонстрация в соцсетях», — говорится в статье.

«Почти все, кто расплатился за селфи своей жизнью, были моложе 30 лет. Это, вероятно, по крайней мере частично объясняет, почему Индии — стране с очень молодым населением — намного больше приходится бороться с крайностями селфи, чем стареющим обществам в Европе», — резюмирует издание.

(Inopressa.ru).



Гостеприимство Ханоя

СВЫШЕ 4,7 миллиона иностранных туристов (а это большей частью гости из Южной Кореи, Китая и Японии) побывали в столице Социалистической Республики Вьетнам с января по сентябрь нынешнего года.

Доход города от туризма за девять месяцев составил 3,2 миллиарда долларов, что на 30% больше, чем в прошлом году. Уровень загруженности отелей также увеличился на 6,2%, приблизившись к показателю 70,5%.

Александр САВИН.

Фото с сайта hanoiculturalours.com

Евробюджет как яблоко раздора

Брюссель ожидает очередной затяжной политсериал

ПРОЕКТ БЮДЖЕТА Европейского союза на период с 2021 по 2027 год, опубликованный Еврокомиссией, грозит всерьёз и наложит вето на ряды членов еврозоны: обсуждение главного финансового документа ЕС с каждым днём вызывает всё больше конфликтов.

Центральной Европы, которым пришлось по нутру распределение его расходной части: ведь Брюссель намерен существенно повысить вложения в оборону и охрану границы, решение вопросов миграции и строительства «зелёной» экономики за счёт сокращения субсидий сельскому хозяйству и вливаний в «фонд сплочения», то есть на помощь отстающим членам ЕС.

Самыми яркими критиками главного финансового документа семилетия стали государства Вышеградской группы. Так, по мнению председателя чешского правительства Андрей Бабиша, проект бюджета нарушает принципы справедливости. Кстати, в начале ноября Прага стала площадкой для саммита группы «Друзья политики сплочения», в которую в основном входят страны Восточной Европы, и встречи премьеров «Вышеградской четвёрки», поскольку в этом региональном объединении Чехия, Словакия, Венгрия и Польша сейчас председательствуют Чехия.

Между тем в Улан-Баторе, вошедшем в список самых загрязнённых городов мира, проживающее сегодня около 50% граждан страны. С 1990-х годов население Улан-Батора потянулось из сёл в столицу, численность жителей которой увеличилась

При этом в Брюсселе подчёркивают: причина увеличения расходов — отнюдь не брекзит, хотя выход Великобритании из ЕС, бесспорно, придётся компенсировать, но это оставит лишь очень малую долю повышения отчислений. Главное «зло» — инфляция и рост ВВП европейских стран: вклад каждого государства в общую корзину зависит именно от состояния национальной экономики.

Участники саммита отвергли предложение Еврокомиссии снизить в бюджете Евросоюза на 10% объём средств, направляемых на реализацию проекта консолидации стран еврозоны. Как заявил венгерский премьер-министр Виктор Орбан, в случае принятия документа богатые государства станут ещё богаче, а бедные — бед-

нее, так как он предусматривает свёртывание финансовой поддержки менее развитых членов ЕС.

Между тем за счёт урезания помощи отстающим странам и денежных вливаний в фонд региональной политики предлагается, в частности, повысить вклад в создание «зелёной» экономики. В ответ на это Орбан отметил: «Мы готовы к 2050 году построить экономику с нулевым балансом выбросов углерода, но исключительно в том случае, если увидим в бюджете справедливый и честный финансовый план».

Посему крупнейшее увеличение взносов, естественно, ожидает первую экономику Старого Света, то есть Германию. При этом сам процент от ВВП, отмечает агентство «Рейтер», пока не согласован. Страны вроде ФРГ, Франции и Испании не готовы отдавать в общую корзину больше одного процента. А вот Еврокомиссия призывает поднять «планку отчислений» хотя бы на 0,1%.

Против проекта нового бюджета вполне ожидаемо ополчились страны Восточной и

Несмотря на то, что у участников пракской встречи существует множество разногласий, в одном они едины: по их убеждению, политика сплочения играет ключевую роль в будущем Евросоюзе и поэтому снижает траты на неё недопустимо. В декларации по итогам саммита выражено требование о пересмотре системы отчислений членов ЕС в бюджет организации.

Окончательно главный финансовый документ еврозоны на предстоящую семилетку должен быть согласован в ближайшие месяцы. Но что-то подсказывает: утверждение бюджета грозит вылиться в долгий и изнурительный политсериал — под стать трёхлетней эпопее о разводе Лондона с Брюсселем.

Елена МОРОЗОВА.

Крестьянская доля

Твёрдая поступь «Победы»

У кого получается

Десятый год уверенно шагает по жизни ордена Трудового Красного Знамени ЗАО «Агрофирма «Победа», раскинувшее свои владения рядом с городом Псковом. Молоко, мясо, картофель, капуста, свёкла, морковь, огурцы, томаты — далеко не полный перечень продукции, поступающей круглый год на прилавки магазинов Пскова и Псковской области, Санкт-Петербурга, других регионов. В фирменных магазинах и торговых точках выстраиваются очереди за овощами и картофелем агрофирмы.



Виктор Гречин в поле.

КОГДА в начале 1990-х начался развал сельского хозяйства, нам удалось удержать свой совхоз, сохранить и нарастить производство, — рассказывал генеральный директор агрофирмы «Победа» Виктор Гречин. — Снижение себестоимости молока и мяса тормозило высокие затраты при заготовке кормов, при возделывании зерновых. Вел который год говорим о диспаритете цен, но положение дел только усугубляется. К примеру, литр дизельного топлива стоит 46 с лишним рублей, а литр молока высшего сорта у нас закупает в среднем по 25 рублей. Стоимость минеральных удобрений за последние годы резко возросла. А они крайне необходимы для нашей почвы. Но всё же в зоне рискованного земледелия удалось добиться хороших урожаев зерновых: собрали по 27,5 центнера с гектара. Заготовили 412 тонн сена, 11123 тонны сенажа — почти весь в целлофановой упаковке, заложил 13620 тонн силосной массы, из них более 5000 тонн из кукурузы. По расчётам, на каждую условную голову скота приходится свыше 40 центнеров кормовых единиц. Это позволяет добиться увеличения надоев молока и привесов скота на откорме, которые и сейчас одни из самых высоких в Псковской области. За девять месяцев от каждой фуражной коровы надой молока составил по 4873 кг, а валовой надой — 3753 тонны, что на 250 тонн больше, чем за такой же период прошлого года. Среднесуточный привес молодняка крупного рогатого скота составил 594 грамма. Это хороший показатель, учитывая, что мы выращиваем племенных телочек.



Заготовка кукурузы.

Гречин говорил, и за его словами чувствовалась гордость за свой коллектив. Сам он местный. После школы окончил Себежский сельскохозяйственный техникум, где выучился на агронома. Отслужил в армии, продолжил образо-

вание в Ленинградском сельскохозяйственном институте и стал работать главным агрономом в родном хозяйстве при легендарном директоре Герое Социалистического Труда Григории Ивановиче Гешенкове. Он выслетовал Виктора Гречина, который возглавил агрофирму «Победа» в 1995 году. Немало было трудностей, но сплочённость коллектива позволила их преодолеть. В хозяйстве много передовиков, награждённых государственными орденами и медалями, а также отмеченных золотыми и серебряными медалями ВДНХ СССР. На них равняется весь коллектив.

Нынешний сельскохозяйственный год был сложным по погодным условиям. Однако трудности лишь добавили упорства работникам агрофирмы. На 500 га выкосил травы на сено и силосные культуры Вячеслав Федотов. На прессовании сена отличился механизатор Иван Валуев: 160 тонн, 39% от все-

го 1433 тонны огурцов и томатов. За всеми показателями упорный труд механизаторов, животноводов, овошесоводов. На работу выходил в 4–5 часов утра. У сельских тружеников свой ритм жизни, не позволяющий расслабляться. — Можно понять, насколько сложно работать в сельском хозяйстве. Люди в постоянном труде на общественном производстве, а потом и в домашнем хозяйстве только успевают. Не каждому горожанину такая нагрузка по плечу, — говорит главный агроном агрофирмы «Победа» Александр Ножка, первый секретарь Псковского райкома КПРФ. — В нашем хозяйстве подавляющее большинство тружеников понимают значимость своей работы. Недавно приняли в члены КПРФ двух человек из деревни Писковичи. Все коммунисты несут идеи социализма в коллектив агрофирмы «Победа». Это очень важно. Иначе может случиться так же, как на Украине, где в моём родном Донбассе идёт война с фашизмом, конца которой не видно. Был там недалеко. В Донецкой народной республике живут мои сестра Галина и брат Юрий с семьями, ещё много родственников в украинских городах и сёлах. Народ там отчаявшийся. На пропускном посту на флагах ДНР начертано: «Мы — русские!».

Александр Ножка в агрофирме «Победа» работает уже 18 лет. Здесь освоился, входит во фракцию КПРФ в Собрании депутатов Псковского района. Проблемы Псковичи воспринимают как свои личные. ЗАО «Агрофирма «Победа» внесено в десятку лучших овощеводческих хозяйств России, а тепличный комбинат — в Книгу элиты бизнеса агропромышленного комплекса Российской Федерации. Поступь у коллектива твёрдая.

Олег ДЕМЕНТЬЕВ, корр. «Правды», Псковская область.

«Лесной реестр не про нашу честь?»

Ещё об одной причине буйства бурьяна на заброшенных сельхозугодьях

О вполне благополучном в советское время овоще-молочном совхозе «Бруснянский», что в Бельоярском районе на юге Свердловской области, сегодня напоминает лишь облупленный дорожный указатель с названием предприятия и выцветшими изображениями головы рогатой бурёнки, молочной бидона и огромного кочана капусты.

А ЕЩЁ ОСТАЛИСЬ сотни гектаров пастбищ, сенокосных угодий и полей, на которых царствуют чертополох с кипреем или вылят хороводы ёлочек-сосночек. Вути обочины заросшего лесом участка пригрозил шикарный «Форд» и паркуется в шеренгу стоявших авто. Из машины энергично выскакивает средних лет дама с лукошком и, оглядев открывшуюся панораму, восторженно кричит: «Какая прелесть! Без масла я точно отсюда не уеду!»

«А раньше, помню, на этой поляне совхозные стада паслись, — хмуро перебивает её стоявший возле старенькой «Лады» пенсионер с уже пугающим пакетом. — Вот я и гадаю: проклянуть мне ельничью шайку, которая елила нас молоком с мясом, или благодарить их за возможность собирать на брошенных землях грибочки с ягодами. Вы, милая, что выберете?» — с явным сарказмом обратился ветеран к незнакомке.

«Но ведь это несравненные вещи», — вскинув вверх нафабрённые брови, расстрелянно ответила та.

Хозяева или захватчики?

Эта сценка, свидетелем которой нынешним летом стал автор (тоже большой поклонник «тихой охоты»), вспомнилась после публикации в одной газете коллективного письма группы жителей в адрес президента РФ. «Уважаемый Владимир Владимирович! — говорилось в послании. — Почему руководство АПК страны не использует земли бывших колхозов и совхозов? Эти территории необходимо пустить в дело, если мы хотим питаться собственными сельхозпродуктами. Распорядитесь, пожалуйста, одна надежда на Вас осталась...».

И таких просьб, советов, требований к властям всех уровней раздаётся всё больше. Естественно, в первую очередь эта проблема волнует тружеников АПК. Однако все их доводы за использование пустующих земель упираются в разного рода бюрократические рогаки, расставленные и зорко охраняемые самой властью. Как это происходит на практике?

В прошедшем июле Арбитражный суд Сысертского городского округа своим решением остановил освоение заброшенных сельхозугодий, которое начало АО «Уральские нивы». Планы агропредприятия по расширению мясного скотоводства повисли в воздухе. Причины надзорного вето? Оказалось, что приобретённая для освоения территория числится на балансе лесного фонда. В АО не знали об этом или здесь умышленно выступили в качестве оккупанта?

Особенность этой истории, по свидетельству главы Сысертского городского округа Дмитрия Нисковских, в том, что АО «Уральские нивы» не покупало землю: оно приобрело предприятие, которое до него уже давно работало, но потом оказалось в «финансовом цейтноте». Новые владельцы начали разбираться с активами: коровниками, зданиями различного назначения, землёй. Согласно свидетельству, выданному в 1993 году, эта земля была в постоянном (бессрочном) пользовании, что в то время приравнивалось к праву собственности.

Как добросовестный хозяин, АО «Уральские нивы» занялось юридическим оформлением прав на землю: поставило участки на кадастровый учёт, провело межевание, оформило по новому зако-

нодательству ранее возникшее право собственности.

Это право ему предоставлял региональный закон №18-ОЗ «Об особенностях регулирования земельных отношений на территории Свердловской области». Коллективу АО оставалось только, как говорится, засучить рукава и... Но не тут-то было. В этот момент, как чёрт из табакерки, объявляются чиновники департамента лесного хозяйства, заявившие, что «данная земля обременена лесом». И тут же обратились в Арбитражный суд с требованием о признании недействительным права собственности на искомый участок.

«Почему так произошло?» — предугадывает вопрос Дмитрий Нисковских и отвечает: — Потому что у нас нет точных сведений о наличии или отсутствии в каком-либо месте земель лесного фонда. И такая ситуация по всей стране. Этим данным нет даже в Едином государственном реестре недвижимости фермеров, предприятий малого и среднего бизнеса правительство РФ озабочилось поставить на кадастровый учёт, а леса, которых только в нашем округе больше 120 тысяч гектаров, на таком учёте не стоят. И каждый раз для определения собственника территории необходимо выезжать на место с лесником или кадастровым инженером. А собрать необходимый «экипаж» не так-то просто...».

«Случай с АО «Уральские нивы» в вашем округе не исключение?» — спрашиваю собеседника. «Точно так же лишился нескольких сот гектаров в судебном порядке агрофирма «Патруши», — отвечает он. — Аналогичная ситуация сейчас и у ООО «Бордунлиское». Обидно то, что на земли нашего городского округа огромный спрос и они, согласно Единому госреестру недвижимости, абсолютно свободны и могут использоваться в сельхозпроизводстве. Но когда мы начинаем ими распоряжаться, выясняется, что фактически хозяйном отведённого участка является лесной фонд. Поэтому мы вынуждены постоянно вести переписку с департаментом лесного хозяйства области, чтобы удовлетворить заявку физического лица или, к примеру, газоснабжающей компании для обеспечения «голубым топливом» населённого пункта.

Дефицит при избытке

Отсутствие чёткого и всем понятного законодательства в отношении земельного права не ограничивается лишь бесконечной суетой чиновников различных ведомств по защите своих интересов. Это бюрократическая карусель выходит боком рядовым гражданам, кто в силу ограниченности средств пытается хотя бы частично компенсировать нехватку продуктов выращиванием овощей и фруктов на своих шести сотках.

Например, в Сысертском городском округе порядка 880 многолетних семей стоят в очереди на предоставление земельного участка. Часть из них воспользовались денежными выплатами, но большинство предпочло обременить собственную усадьбу.

Администрация округа для этого решила задействовать земли запаса, в частности, в селе Кашини для этого отведена площадь 80 гектаров. Обратились в областное правительство, поскольку только оно может перевести «резерв» в другую категорию, прошли необходимые согласования, но в итоге всё застопорилось на уровне департамента лесного хо-

зяйства. Мол, в чужой монастырь не лазить со своим уставом — эта территория принадлежит нам.

Неуёмные аппетиты и амбиции «собственников» приводят к тому, что его земли нередко оказываются... в границах населённого пункта. Скажем, в Патрушах собрались строить детский сад, и вдруг выясняется, что намеченная под объект площадка числится за лесфондом. Что же касается фермерских хозяйств, то их буквально душат нехватка сельхозугодий, отсутствие выпасов для скота, мест для заготовки кормов. Животноводы постоянно обращаются за помощью к руководству городского округа, а там лишь сочувствуют и разводят руками. Например, фермер Наталья Акулиничева держит более ста коров, планировала «стратегия развития» на ближайшую трёхлетку, но у неё всего 24 гектара, тогда как для реализации своих задумок ей требуется не менее 300. И это при том, что треть сельхозземель у сысертцев совершенно не используется, там стоят рекорды «урожайности» репейник с борщевиком да лебеда с крапивой.

Так какие же и кому конкретно следует принять меры, чтобы включить в хозяйственный оборот в стране огромные территории? Послушаем на этот счёт мнение исполняющего обязанности начальника департамента лесного хозяйства УрФО Сергея Куплевацкого: «Единый государственный реестр недвижимости и Государственный лесной реестр, в настоящее время работающие параллельно, необходимо объединить. Этой проблемой сегодня занимаются межведомственные рабочие группы при Росреестре. Они собирают пакет документов и рассматривают обращения граждан, выясняя законность или незаконность приобретения земли, проводят судебные разбирательства. Другими словами, эти группы взяли на себя повседневные хлопоты чиновников двух реестров, но отнюдь не занимаются поиском и разработкой эффективных технологий самого объединительного процесса. Да, разбор взаимных жалоб и претензий сторон по объёмам и скорости наверняка возрастёт. Но этот «вайгрыш» не имеет ничего общего с идеей слияния автономно действующих сегодня ведомств. А этот механизм, как уверяет г-н Куплевацкий, и призваны выработать те самые рабочие группы Росреестра.

И сколько тогда чиновники намерены толочь волю в ступе? В этом смысле гораздо продуктивнее выглядит предложения руководителей сельхозпредприятий, фермеров и глав городских округов. На их взгляд, Рослесхозу нужно в срочном порядке отменить все свои лесы, поставить их на кадастровый учёт и согласиться с реальными генеральными планами территорий.

«Со своей стороны, — развивает эту мысль Дмитрий Нисковских, — мы предложили региональному министерству АПК и продовольствия (сейчас у ведомства другое название. — С.Р.), природных ресурсов и экологии, департаменту лесного хозяйства на базе нашего городского округа отработать механизм постановки на кадастровый учёт всей земли лесного фонда и урегулировать спорные вопросы с другими правообладателями. Но для того чтобы эту проблему сдвинуть с мёртвой точки, необходимо встречное движение Рослесхоза, поскольку речь идёт о собственности Российской Федерации, которой ни правительство области, ни мы в качестве муниципалитета распорядиться не можем. Если этого не сделать, сельскохозяйственные угодья продолжат зарастать бурьяном, а фермеры будут маяться без земли».

Сергей РЯБОВ, соб. корр. «Правды», Свердловская область.

Много шума...

Идеал агробизнеса: коров поменьше, молока побольше и подороже

В последние годы молочное животноводство считается одной из приоритетных отраслей сельского хозяйства Белгородской области. И оно оправдывает ожидания. По крайней мере, чиновников.

КОРОВЬЕ СТАДО, после многих лет сокращения, с 2018 года начало расти и к нынешнему июлю достигло 95,6 тысячи голов. По темпам роста производства молочного животноводства, по итогам полугодия, оставило позади даже традиционного лидера — свиноводство (рост производства молока — 10,7%, рост производства мяса свиней — 5,7%). Однако если сопоставить данные за несколько лет, то возникнет вопрос. По поголовью коров область ещё не достигла уровня 2011 года (тогда их было более 102 тысяч), а вот производство молока ныне превышает на 100 тысяч тонн превышая результат того времени. Быть может, в то время дойное стадо находилось в неудовлетворительном состоянии? Однако правительство области оценило его качество иначе.

В документе «Развитие молочного скотоводства» (октябрь 2013 года) правительство области отразило об успехах не столько развития, сколько восстановления отрасли после её провала в 1995–2005 годах: «Комплексное решение в последние годы таких вопросов, как технологическая

модернизация, использование скота с высоким генетическим потенциалом продуктивности в сочетании с полноценным кормлением, позволило увеличить производство молока в 2011 году к уровню 2005 года на 21,2 тысячи тонн. За этот период среднегодовой надой на корову в сельхозпредприятиях увеличился на 999 кг и составил в 2011 году 4991 кг».

Выходит, что коровье стадо в 2011 году отнюдь не было заурядным. Правда, документ умалчивает о том, что оно за «отчётный период» стало ещё на 35 тысяч голов меньше.

Тогда, в октябре 2013 года, правительство области поставило перед отраслью задачу: к 2020 году поднять производство молока в области до 610 тысяч тонн в год. При этом производительность, как «основной» прирост будет получен за счёт роста продуктивности... на основе улучшения породного состава». За три года такого рода производительности (2014–2016) надой в сельхозорганизациях увеличился на 416 килограммов. В 2016 году в области было получено 542,6 тысячи тонн молока.

И тут осенью 2016-го белгородский губернатор выдвинул свой «встречный план» развития молочного животноводства:

«... выйти за «два-три года» на уровень производства миллиона тонн молока в год (уровень, на который, замечу, сельское хозяйство области выходило в советское время). Последствия призыва граничат с чудом. Если за ШЕСТЬ ЛЕТ «технологической модернизации и использования скота с высоким генетическим потенциалом продуктивности» надой в сельхозорганизациях выросли на 999 кг, а за первые ТРИ ГОДА «роста продуктивности на основе улучшения породного состава» — на 416 кг, то за ОДИН 2017 год прибавка в среднем надое составила почти 780 килограммов! Рост надоев темпами, значительно опережающими прежние, продолжился и в 2018-м, и в 2019 году. Тем не менее советский показатель производительности в миллион тонн и в 2020 году наверняка окажется недостижимым — за нынешнее первое полугодие в области его получили 340 тонн.

Как тут не вспомнить, что после страшного разорения, которое принесла пиллерская агрессия (скажем, в Томаровском районе Белгородчины из былого стада в 5 тысяч голов после оккупации осталось только 222 коровы), социалистическое сельское хозяйство РСФСР сумело за первое послевоенное десятилетие восстановить дойное стадо. А поскольку и надой в советское время тоже повышался, то довоенное производство молока было восстановлено за три года.

Теперь же... После «лихих 90-х» миновало уже два десятилетия двухтысячных годов, которые, по заверениям власти имущих, стали временем «огромного прогресса», «гигантского рывка». Однако до сих пор переведённое на капиталистический путь развития сельское хозяйство Белгородской области и тем паче России в целом так и не вышло на дореформенный уровень поголовья коров и производства молока. Вызывает сомнения и тот путь, который избран для развития молочного животноводства. В советское время, как я уже отметил, учёные тоже стремились за счёт селекции повысить продуктивность коров. Однако за четверть века — с 1960 по 1985-й — надой в Белгородской области выросли менее чем на 500 килограммов. А за два года после призыва Е.С. Савченко — почти на тонну! Неужто нынешние учёные настолько опережают своих коллег советских времён? А может быть, дело в другом: при социализме руководство заботилось

не только о повышении продуктивности, но и о том, чтобы оно не вышло людям боком?

При капитализме же с его заикленностью на прибыли хозяевам агрохолдингов куда «доходней и прелестней» иметь не 200 тысяч коров (что потребует строительства новых ферм и их обустройства), которые дают по 5 тонн молока, а, утрируя, 5 тысяч коров, которые дают по 200 тонн молока. Какое количество коров, которые дадут по 200 тонн молока, насколько полезным будет для потребителей молоко таких «генномодифицированных» коров — это вопрос для бизнеса непринципиальный. Если учесть, что, к примеру, в 2018 году Роспотребнадзор по Белгородской области забрал 158 партий пищевой продукции, среди которой 38,3% составляли молоко и молочные изделия, то опасность морального облика бизнесменов не покажется беззастенчивыми.

И ещё один штрих. Если в советское время цены на молоко были десятилетиями неизменны, то в этом году молоко является лидером не только по производству, но и по росту цены — с начала весны до конца сентября она выросла на 6,5%. А с 2013 года рост потребительской цены на молоко превысил 35%. Вероятно, так, за счёт потребителей, и создаётся «инвестиционная привлекательность» молочного животноводства, о необходимости которого так охотно говорят белгородские чиновники.

Виктор ВАСИЛЕНКО, г. Белгород.

Новостями земля полнится

И Севера бьвают урожайными

Арктические широты считаются зоной рискованного земледелия. Получить хороший урожай сложно: суровая погода и вечная мерзлота. Но северные аграрии ухитряются выращивать всё, что душе угодно: хохещ — клубнику, а хохещ — абрикосы. По вкусу фрукты и ягоды ничуть не уступают южным. Только поспевают в конце сентября, сообщает «Дайджест Арктики».

Ринок. А с недавних пор ещё и яблоня плодоносит. Этот саженец пенсионеру привезла дочь из Новосибирска в 2014 году. Пять лет садовод ухаживал за деревом, удобрял, защищал от морозов, в итоге труд в прямом смысле слова принёс плоды. И вот Игорь Иванов снял с веток последние красивые яблочки. Всего набралось 62 штуки — неплохо для первого раза! В обозримом будущем садовод планирует размножить яблоньку-северянку.

ыволью полакомиться в морозы. Маслянистые кедровые орехи — основной корм для глухарей, рябчиков и мелких грызунов, а иногда их едят россомахи, лисы и соборы. Но больше всего орехи любят медведи. Они уплетают их прямо с шишками, выплёвывая жёсткую «кочеряжку». Так косолапые накапливают жир перед долгой зимой и обеспечивают себе комфортный сон.

РЕСПУБЛИКА САХА (ЯКУТИЯ): в краю трескучих морозов созрели... яблоки

Жимолость, абрикосы, арбузы, клубника и яблоки — обычно северяне покупают их в магазинах по сильно завышенным ценам. А вот житель Покровска Хангаласского района выращивает ягоды у себя в огороде. Игорь Иванов — пенсионер МВД (на снимке), сейчас работает в казначействе. Увлёкся садоводством ещё в школе: участв в третьем классе, собрал первый урожай — крупную тыкву. Сейчас на его участке есть и овощи, и ягодные кусты, и даже аб-

КРАСНОЯРСКИЙ КРАЙ: на Таймыре уродились хлеба и... шишки

К концу сентября в крае убрано с полей почти 1700000 тонн зерна. Это на 320000 тонн больше, чем прошлой осенью. Как сообщает NewsLab, с каждого гектара выходит по 27 центнеров. По подсчётам производителей, это рекорд последних 10 лет. Хорошему урожаю способствовала тёплая и сухая погода, стоявшая в регионе последние две недели.

А в Саяно-Шушенском заповеднике Красноярья собрали небывалый урожай шишек. По сравнению с прошлым годом плоды стали больше, а это значит, что у лесных обитателей будет возможность

ЯМАЛО-НЕНЕЦКИЙ АВТОНОМНЫЙ ОКРУГ: в Салехарде картошку раздавали даром

На Ямале собрали рекордный урожай полярной бульбы. Большие клубни пошли на продажу, мелкие — в подарок населению. Благотворительную акцию провело ООО «Ямальский картофель». Любый желающий мог приехать на городскую окраину и получить неликвидную часть урожая. Кстати, в прошлом году с мелкими корнеплодами поступили точно так же: компании невыгодно их хранить. Желающих бесплатно пополнить домашние запасы было недостаточно. Как известно, размер картофеля на их вкус не влияет.

По сообщениям инфоагентств.



Учредители — журналистская организация АНО «Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации

Главный редактор Б.О. КОМОЦКИЙ
Редакционная коллегия: Т.Б. АБЕРЧЕНКО, В.П. ВИШНЯКОВ (ответственный секретарь), В.С. КОЖЕЯКО, Н.М. МУСИЕНКО, А.И. ОФИЦЕРОВ, Т.Ю. ОФИЦЕРОВА, Т.Н. СМЕРНОВА (заместитель главного редактора), В.В. ТРУШКОВ.
Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № ФС77-18563 от 25 октября 2004 г. (Презний рег. № 1064 от 29 августа 1991 г., ПИ № 77-9115 от 18 мая 2001 г. и ПИ № 77-16382 от 13 октября 2003 г.)
www.gazeta-pravda.ru, www.kprf.ru
Электронный адрес: pravda@cnt.ru, pravda@nsv.ru



АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: Москва, улица «Правда», дом 24. Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редакция газеты «Правда».
ТЕЛЕФАКС: 8-499-257-11-08.
ТЕЛЕФОНЫ: Приёмная — 8-499-257-47-39, 257-52-13. Служба распространения — 8-499-257-47-72. Отдел рекламы — 8-499-257-44-56.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда». Отпечатано в АО «Московская газетная типография», 123995, г. Москва, ул. 1905 года, дом 7, стр. 1. Газета печатается в Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже, Иркутске, Краснодаре, Минеральных Водах, Новосибирске, Челябинске.
Тип. № 3112
Подписной индекс 50102. Общ. тираж 100 300.
Подписано в печать 13.11.2019. 1 2 3 4 5 6 7 8
По графику: в 17.00. Фактически: в 17.00.